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ВПЛИВ АНТРОПОГЕННОГО НАВАНТАЖЕННЯ НА 

ЯКІСТЬ ВОДИ У РІЧЦІ РОСЬ 
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Річки – важливі джерела прісної води, без якої люди не можуть обійтися. 

Сьогодні проблема збереження річок набула значення і потребує негайного 

вирішення. Постійне забруднення водних об'єктів може призвести до 

незворотних наслідків та екологічних катастроф. Не варто думати, що 

вирішувати такі глобальні проблеми мають лише уряд та офіційні установи. 

Кожен з нас може сприяти покращенню цієї ситуації. Щоб повернути річку до її 

природного вигляду, необхідно створити умови для найбільш ефективного 

виконання всіх функцій, включаючи очищення води [1-4]. 

Річка Рось – найвідоміша і найбільша притока річки Дніпро. Її розташування 

в самому центрі України, наявність родючих ґрунтів та сприятливий клімат – 

призвели до того, що річка та її водозбір давно використовуються в 

господарській сфері [1-4].  
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Основними споживачами води в басейні річки Рось є 

житлово-комунальне господарство та сільське господарство, переважно 

харчова та нафтохімічна. При цьому найбільшу частку стічних вод, які 

утворюються та скидаються в поверхневі водойми басейну, складають 

побутові стічні води [1-5].

У басейні Росі є 18 підприємств, які скидають стічні води в поверхневі води

без будь-якого очищення. Найбільше антропогенне навантаження в річці Рось

відчувається в місті Біла Церква, де розташовано багато промислових

підприємств та розвиваються житлово-комунальні послуги. В середньому, в

басейні річки Рось, лише 25% міського та міського населення забезпечується

централізованим водопостачанням та каналізацією [1-4].

У сільській місцевості цей показник значно нижчий. Побутові стічні води

очищаються на біологічних очисних спорудах і лише в деяких випадках

направляються на подальше очищення. Практично всі очисні споруди працюють

не ефективно. Найбільшим забруднювачем поверхневих вод у басейні є

житлово-комунальне підприємство «Київоблводоканал» (його підрозділи), яке

скидає до 50% усіх забруднених стічних вод [1-4].

Серед галузей промисловості провідну роль у водокористуванні (водозабору

та скидів стічних вод) відіграє харчова промисловість – більше 50% загальної

води, що забирається промисловими підприємствами. На другому місці

нафтохімічна промисловість та транспортна галузь – 25% технологічного

забирання річкових вод [1-4].

Поєднання цих антропогенних факторів із природними явищами

(кліматичними, гідрологічними, гідрохімічними тощо) спричиняє значне

погіршення якості води в річці Рось та її притоках, особливо у великих ставках

та водосховищах. При високій температурі води, зміні природи та зниженні

інтенсивності водообміну в цих водосховищах різко посилюються процеси

евтрофікації, і як наслідок гідроекологічний стан річки Рось та її приток на

території практично всього річкового басейну значно погіршився [1-4].

З огляду на викладене вище за мету нашої роботи було провести аналітичний

пошук та вивчити вплив господарської діяльності на якість води у річці Рось.

Результати аналітичного пошуку вказують на те, що згідно з Водним

кодексом України, якість води оцінюють на основі нормативів екологічної

безпеки водокористування та екологічних нормативів водних об’єктів. Чинні

нормативи дають змогу оцінювати якість води при комунально-побутовому,

господарсько-питному і рибогосподарському використанні [6-10].

Під якістю води розуміють характеристику її складу та властивостей, що

визначають її придатність для конкретних видів використання [5-9].

До нормативної бази оцінювання якості води входять загальні вимоги до

складу і якості води та значення гранично-допустимих концентрації речовин у

воді водних об’єктів. Загальні вимоги визначають доступний склад і властивості

води, які оцінюють найважливішими фізичними, узагальненими хімічними та

бактеріологічними показниками. Встановлено два види нормативів. Санітарно-

гігієнічні нормативи якості води (для потреб населення) та рибогосподарські
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нормативи. У зазначених нормативах науково обґрунтовано допустиму 

концентрацію забруднюючих речовин та показники якості води 

(загальнофізичні, біологічні, хімічні, радіаційні), які не впливають прямо або 

опосередковано на життя та здоров’я населення [5-9]. 

Відповідно до наказу Держводагентства України від 25.01.2023 р. №18 «Про 

впровадження Порядку здійснення державного моніторингу вод», Регіональним 

офісом водних ресурсів річки Рось здійснюється постійний моніторинг якості 

водних ресурсів у басейні річки Рось. Відбір проб води здійснюється щомісячно 

у визначених Наказом пунктах спостереження в терміни, зазначені у 

погодженому з Міжрегіональним офісом захисних масивів Дніпровських 

водосховищ графіку відбору та завезення проб води на фізико-хімічний аналіз. 

У відповідності до затвердженого графіку відбору та завезення проб води, РОВР 

Росі у січні-липні 2023 року відібрано 21 проба з річки Рось в створах питних 

водозаборів: р. Рось (права притока р. Дніпро):  218 км, с. Глибічка 

Білоцерківського району, питний водозабір м. Біла Церква; 118 км, питний 

водозабір м. Богуслав;  102 км, с. Тептіївка, Богуславського району, питний 

водозабір м. Миронівка [1]. 

Вимірювання показників якості поверхневих вод у пробах, відібраних 

Регіональним офісом водних ресурсів річки Рось на Білоцерківському, 

Богуславському та Миронівському питних водозаборах, здійснює лабораторія 

моніторингу вод Північного регіону Міжрегіонального офісу захисних масивів 

Дніпровських водосховищ [1]. 

За даними Регіонального офісу водних ресурсів річки Рось перевищення 

нормативних значень за фізико-хімічними показниками якості води в створах 

питних водозаборів у липні 2023 р. зафіксовано за показниками: 

- завислі речовини: в 1,4 рази - на питному водозаборі м. Корсунь-

Шевченківський; 

- розчинений кисень: в 1,36 рази нижче мінімально необхідного значення - 

на питному водозаборі м. Корсунь-Шевченківський; 

- фосфати: в 1,03 рази - в створі питного водозабору м. Богуслав; в 1,04 рази 

- на питному водозаборі м. Миронівка; 

- БСК5: в 1,3 рази - в створі питного водозабору м. Богуслав; в 1,1 рази - на 

питному водозаборі м. Миронівка; в 2,0 рази - на питному водозаборі м. Корсунь-

Шевченківський; 

- ХСК: в 1,1 рази - на питному водозаборі м. Корсунь-Шевченківський [1]. 

Перевищення нормативних значень за вмістом важких металів у липні 

зафіксовано за показниками: 

- кадмій: в 5,9 рази - на питному водозаборі м. Біла Церква; в 1,7 рази - в 

створі питного водозабору м. Богуслав; в 2,9 рази - на питному водозаборі м. 

Миронівка; в 2,9 рази - на питному водозаборі м. Корсунь-Шевченківський. 

- нікель: в 1,1 рази - в створі питного водозабору м. Богуслав; в 5,2 рази - на 

питному водозаборі м. Корсунь-Шевченківський [1]. 

Висновок.  Основними споживачами води в басейні річки Рось є житлово- 

комунальне господарство та сільське господарство, переважно харчова та 
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нафтохімічна промисловості. У басейні є 18 підприємств, які скидають стічні

води, а найбільше антропогенне навантаження в річці Рось відчувається в місті

Біла Церква, де розташовано багато промислових підприємств, що впливає на

якість води.
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